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Momente înălţătore. 
(«) Mâne serbezâ biserica nostră 

mângăitorea sărbătore a Pogorîrii Spi
ritului Sfînt. 

Este ziua aniversară a acelui mo
ment din istoria răscumpărării nemului 
omenesc, când s'a împlinit promisiunea 
Mântuitoriuluî, de a trimite învăţăceilor 
săi apostoli un Mângăitor, după ce ii 
părăsise de pe pămînt, înălţându-se la 
ceriuri. 

Es te ziua, în care Spiritul Sfint în 
forma limbilor de foc s'a pogorît din 
Genur i asupra Apostolilor, dându-le lor 
tote darurile de lipsă pentru a întemeia 
biserica mântuirii lui Christos. după 
cuvintele testamentare ale Domnului : 
Mergeţi în totă lumea şi propovăduiţi 
Evangel ia la totă făptura. 

Este ziua aceea mare — nouă, ca şi 
tuturor poporelor asuprite de două ori 
sfînta. — în care Dumnezeu a consfinţit 
dreptul limbilor naţionale, după cum ne 
spune Scriptura, în faptele Apostolilor, 
că „aU început a vorbi într'alte limbi, 
după cum le da lor Spiritul a grăit1. 
(Fapt. Ap. 2. 4.) 

Es te ziua sfîntă a darurilor Spiri
tului sfînt, daruri cari se dau tot sufle
tului creştinesc, care le cere cu cre
dinţă, speranţă şi iubire. 

Aşteptăm cu multă mulţumire su-
fletescă sărbătorea acesta a mângâierii , 
pentru că acum, mai mult ca ori când, 
pregăti te sînt sufletele nostre pentru 
harur i le cerescî. 

A fost fericită idea de a face toc
mai în zilele acestei săptămâni proce
siunile pentru câştigarea indulginţelor 
plenare, concese de Sfinţia Sa Papa în 
anul acesta îubilar pentru întregă lumea 
catolică. 

E le au fost tot o dată şi o vrednică 
pregătire, cu deosebire a tinerimii nostre, 
pentru marea serbătore a Spiritului 
Sfînt. 

înăl ţă tore şi pătrunqetore momente 
au fost pentru noi toţi procesiunile, pe 
cari le-a făcut în tot decursul săptă
mânii acesteia t inerimea de la tote 
scalele nostre din Blaş, pe cum peste 
tot faptul, că mulţi, forte mulţi credin
cioşi ai bisericii nostre s'au nisuit a se 
învrednici şi a se împărtăşi de indul-
ginţele anului sfînt. I 

Adevărat e. că pe la noi sînt lucruri | 
nouă acestea, şi e trist, că şi acum \ 

mai sint nóué, dar înoirl nu sînt după 
cum pote i-s'ar paré cuiva. E le cel 
mult pot să înoiască spiritul nostru 
public, atmosfera nostră morală, după 
cuvîntul psalniistului: „spirit drept 
înoiesce întru cele din lâuntru ale mele" . 
Da r despre o înoire a disciplinei nóstre 
bisericesci, despre o înoire a obiceiu
rilor străbune în paguba bisericii nóstre, 
nici vorbă nu pote fi. H a r Domnului, 
că şi în cadrul obiceiurilor şi riturilor 
bisericii orientale se pote omul ruga 
zicénd de atâtea ori „Tatăl nostru1' şi 
„Născătorea" — „pentru înălţarea bisericii, 
pentru stîrpirea eresiilor, pentru con
cordia Domnitorilor şi pentru mântuirea 
poporului creşt inesc" — după cum pre
scrie scrisórea apostolică a Papei Leo 
ai XlII- lea. 

Din partea acesta pot fi linisciţi 
toţi acei buni Români şi bravi creştini, 
cari cu ochi de Argus veghiază asupra 
întregităţiî caracterului oriental al bise
ricii nóstre unite cu Roma, 

Din alt punct de vedere inse cine 
ar puté ignora marele element înălţător 
şi moralisător, ce-1 cuprind aceste fru-
móse procesiuni pentru indulginţe. în t ru 
adevăr, câte suflete s'au preocupat în 
aceste zile de datorinţele sale creşti
nesc!, câte suflete s'au pătruns de po
căinţă, şi s'au scăldat în apele sacra
mentale, curâţindu-se de întinăciunea 
păcatelor şi înflăcărându-se, fie şi pe 
un moment măcar, de dragostea cea 
curata cătră Dumnezeu. 

Dacă stările sufletesc! s'ar puté 
traduce în afară prin vedirî materiale, 
şi dacă Térnavele ar fi ape cristaline, 
şi tote sufletele câte s'au curăţit în 
aceste zile, s'ar fi spălat în undele lor 
de uriciunea păcatelor: ele a r fi devenit 
de sigur mai tulbure de cum sînt de 
comun după ploi torenţiale. î n schimb 
înse. dacă curăţenia sufletescâ ar ave 
efectul chemic de a limpe4i apele mur
dare, apoi de sigur, că Térnavele ar 
deveni mai curate de cât părăuaşul is-
vorîtor din munte, în care vedi păstrăvii 
notând, în momentul ce li-s'ar puté aplica 
curăţenia sufletéscá — fie si trecétóre 
— a atâtor inimi tinere, cari s'au pu
rificat în aceste zile. 

Şi câte jertfe, câte abnegaţiunl, 
câte oboseli, câte rugăr i ferbinţî de la 
inimă isvorîte, câte acte bune s'aü 
adunat, ca într 'o comoră spirituală, în 
zilele acestea! Şi pentru tote acestea 
Dumnezeu să nu deie în schimb un plus 

din comóra nesăcată a haruri lor sale, 
pentru noi, omenii, dest inate? Cine a r 
cuteza, să susţină acesta fără blasfemie ? 

Mai este înse un moment, de a l tă 
ordine, care s'a stabilit prin procesi
unile acestea. 

Momentul sublim al catolicităţiî, 
al universalităţii , care ridica pe om, 
ca om, şi îl înalţă la conceptul mare 
şi măreţ al omenimil. 

Să sciî tu, prunc de Român, că în 
acest moment, în care tu visitezi bise
ricile modeste din Blaş, acest mic fo-
cular din Ardeal , în acelaşi moment, 
fac acelaşi lucru mii şi mii de omeni 
creştini, în tòte părţile pămîntului, de 
la răsărit până la sfirşitul apusului, 
şi de la miază-nopte până la sfîrşit de 
miază-zi; să sciî tu, că te întâlnesc! 
în gând şi în sentiment, cu atâtea mii 
şi mii de mi! de omeni, cari în acelaşi 
timp visiteză în procesiuni, potè mult 
mai selemne, biserici potè mult mal 
grandióse şi mai preţiose, dar se rogă 
şi ei — în fel de fel de limbi — cătră 
acelaşi Dumnezezeu şi pentru acelaşi 
lucru: înăl ţarea bisericii şi mântuirea 
poporului creştinesc — o, acesta e ceva 
ce te înalţă, te nobiliteză şi te mângâie. 

Şi acest miracol, acesta minunată 
privelisee, acesta armonisare a sufle
telor de pe întreg rotogolul pămîntului, 
prin mijlóce şi forme aşa variate, se 
face la un singur signal părintesc, 
dat din Roma, din urbea eternă, care 
— între alte multe momente ale sale — 
mai este şi leagănul poporului românesc. 

Pare că în t reg neamul omenesc 
cântă într'un măreţ şi aprópe nemăr
ginit cor un imn simplu dar sublim 
cătră Ta tă l său ceresc, acum în mo
mentul începerii unui nou secol. Ce 
act sublim de re l ig iune; ce act înăl
ţător de suflet! 

Pa re că pămîntul întreg se preface 
într'o biserica largă şi deschisă. Altarul 
acestei biserici e Roma. Preotul ei e ponti
ficele roman. Toţi cei din Biserică cân tă 
rugăciuni publice cătră Dumnezeu, crea
tura preamărind pe Creatorul său. Şi 
noi, modeştii Români, sîntem şi noi 
între cei ce cântă în acest cor, şi se 
roga cu acesta lume rugàtóre. Şi o 
facem tocmai acum, când trecem pragul 
unui nou secol al mântuirel, unui nou 
secol al unirei! 

Età ce va să zică sublimitatea 
religiune!, sublimitatea catolicismului, 
sublimitatea unirei Românilor cu Roma ! 
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Ajutorul de stat în diecesa de Gherla. 
— Un distins preot din diecesa de Gherla 
ne aviseză, că şi acolo împărţirea ajutorului 
din partea statului, s'a făcut aşa de înjust, 
ca la noi. O mulţime de preoţi din acesta 
dieeesă nu au fost împărtăşiţi cu nici un 
cruceriii de domnul ministru, pe când pe 
alţii i-a împărtăşit cu sume considerabile 
de la 250—500 florenî. E drept, că a dat 
unora şi suma de batjocură de 30 fl.. bag-
sama după proporţia, cum s'aii sciut reco
manda în graţia micelor paşale. „Primirea 
ajutorului de stat în ast fel de condiţiunl, 
eonstitue pentru biserica nostră cel mai 
mare pericol, pericolul de demoralisare al 
«Ierului. Căci 500 - 6 0 0 fl. nu aduce o 
parochiă de clasa primă din părţile nostre 
într'un an. Şi să-i capeţi aşa pe uşor, e 
lucru ispititor.* 

Insistând apoi asupra ispitei acesteia, 
şi asupra altor presiuni de tot soiul, ce se 
fac asupra preoţilor, spune, că chiar şi aceia 
eu caracter integru, nu odată sînt pe cale 
de aşi uita de datorinţele lor. Şi apoi continuă: 

„In ast fel de împrejurări se impune 
Archiereilor noştri, să întrevină cu totă auc-
toritatea la locul cel mai înalt, la Coronă, 
ca Ea cu un cuvînt, să curme acest abus 
păcătos al guvernului şi să mijlocescă, ca 
ajutul de stat, dacă se dă, să fie dat după 
dreptate şi nu cu tendinţa de a co-
rumpe caracterele factorilor celor mai în
semnaţi, cari au de a susţine moralitatea 
în cetăţeni şi prin acesta ordinea m u r a l ă şi 
socială, basa staturilor. La din contra se 
respingă necondiţionat ori ce ajutor de stat." 

Atâta din scrisorea primită! Se vede 
prea bine. că şi în diecesa gherlană, preoţii 
sînt tractaţi tot aşa de maşter, ca la noi. 
Pentru românii uniţi sînt considerante spe
ciale şi legile nu sînt aduse şi pentru ei! 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Vineri în 24 

Maiu subcomisiunea fiiianţiară a delega-
ţiuneî magiare a pertractat bugetul mi- j 
nisteriulul comun de finanţe pentru anul J 
1902. Mercuria şi NJoia trecută apoi 
s'au întrunit subcomisinnile esmise pentru 
censurarea budgetului niinisteriuluî comun 
de armată şi celui de marină. Cu oca-
siunea acâsta deputatul Ugron şi-a espri-
mat neîndestulirea faţă de armată şi in
dignarea faţă de sistemul dominant de 
a transfora regimente şi ofiţeri magiari în 
Austria şi viceversa. Şedinţele plenare ale 
delegaţiunei magiare vor începe în 3 Iunie. 

Franţa. Pe cum se vede, în timpul 
din urmă guvernul francez insistă ca 
proiectul de lege despre congregaţiunile 
religidse. primit deja din partea parla
mentului să tr6că şi prin senat. Spre 
scopul acesta s'a şi ales o comisiune a 
senatului pentru studiarea numitului 
proiect. Dintre ceî 18 membri ai comi-
siuneî abia 6 sînt în contra primirii 
proiectului. 

în provinţă apoi socialiştii au ţinut 
o mare întrunire în Lyon în causa atitu-
dinei, ce au să o lea faţă de ministrul 
Millerand. Pe cum se scie, acesta lăsând 
pe soţii sel de principii socialişti a întrat 
în ministeriui civil, şi ca atare a fost 
silit ca nu o dată să purcedă în contra 
socialiştilor resvrătitorl. De aceea, ca 
să-şi răsbune, unii dintre deputaţii soci
alişti au propus escomunicarea Iul Mille
rand din tagma socialiştilor. Majoritatea 
adunării înse lăsând la o parte escomu
nicarea s'au îndestulit cu declararea, că eî 
se vor purta faţă de Millerand, ca faţă \ 
de ori ce ministru civil. 

Serbia. încarcerările şi punerile sub 
pază în Belgrad au ajuns erăşî la ordinea 
zilei. Mal multe peesone de posiţie înaltă, 
cari s'au esprimat rgu despre regina 
Draga aii fost, deţinute. 

Şi fiind că acum se dă ca sigur, 
că regina nici când nu va da moşteni
torii! de tron Serbiei, ziarele încep să 
facă combinuţiunile pentru tron. Ca şi 
de aci încolo să fie familia Obrenovici 
domnitore, e imposibil, de ore ce regele 
n'are moştenitor, şi aşa Serbia, după 
mortea regelui Alesandru, va trebui 
să-şi alegă rege. între candidaţii mal 
serioşi pentru oficiul acesta s înt : prinţul 
de Leuchtenberg Georgiu Macsimilianovicî, 
care ţine în căsătorie pe Anastasia Stana, 
fica principelui de Muntenegru şi de 
presinte servesce în garda de onore a 
Ţarului apoi Mirco fiul prinţului de 
Muntenegru. Bl, dar fiind câ amindol 
aceştia sînt din familia muntenegrină ori 
înrudiţi cu ea, şi ca atarl reu vgduţl 
înaintea Austro-Ungariei, de aceea se 
îea o a treia persdnâ în combinaţie, adecă 
baronul şi membrul pe viaţă al casei mag
naţilor din Ungaria, Fedor NicolicI, care 
încă se trage din familia regescâ a 
Sfirbiel. 

Spania. Opiniuuea publică spaniolă 
e agitată acum din causa alegerilor dietalî. 
Ministrul president Sagasta recomandase 
alegerile libere. Conducătorii alegerilor 
înse n'au voit, să ţină cont de 
sfatul ministrului şi au recurs la înşelă
ciuni, în locurile unde sperau voturi ati 
înmulţit (pe hârtie) numărul caselor, şi 
ei înşişi aruncau nu o dată voturi cu 
grămada în urnă, de aceea poporul 

Feuilleton. 

II) ILÂ 

Pân' acum aU alergat 
Cât e uliţa de lungă, 
Chiuind, sărind în fugă, 
Norî de prav aă ridicat. 
Şi-aii pornit acum spre gârlă 

La scăldat. 

Cămăşuţa — nSgră tot, 
La genunchi de-abia le-ajunge; 
Sînt desculţi şi nu-î ajunge 
Polomida. Nici socot 
Pălării pe cap să-şî pună, 

Şi de pot. 

Şi-au ajuns, suflând din greu, 
Gâfâiau să-şi dete duchul, 
Le îeşia 'n obraz năduhul, 
Ochii le clipiaă mereă. .. 
Sar şi fac în jurul gârlii 

Tălălău. 

Cei mai îndrăsneţi acum 
în riistocă sar grămadă 
Plini de rîs — se iau la sfadă 
Pentru el i-acelaşi drum, 
Cei fricoşi nu vor să sară 

Nici de cum. 

Dornici de pe mal privesc 
Cum se 'mpung şi se cufundă 
Ceî din gârlă . . . Nu-î afundă, 
„Dar ristâca", îşi şoptesc, 
Mi-se 'ndSmnă, şi-apoi erăşi 

Se gândesc. 

Inse, etă un ştrengar 
Din re~stocă îas' afară, 
Flueră, să nu se pară 
Cu gând reu; păşesce rar, 
Şi privesce cum pe cale 

Trece-un car. 

Dar de-odată, hop a prins 
Pe-unul scurt, dar gros la pântec, 
Mi-l înhaţă cu'n descântec, 
Zup în baltă, e învins . .. 
Rîs cu hohote nebune 

1-a cuprins. 

Cela şârec moţăit — 
Protestând, că nu-î dreptate, 
Jalnic într'un colţ r&sbate, 
Dar rîdea, când aiurit 
Altul, ca şi el, în gârlă 

E svîrlit. 

Ceta intrigă îas' acum .. . 
Şi se 'ntind pe-o fugă neică, 
Apoi grabnic o suveică, 
Er se 'ntorc pe-acelaşî drum, 
Lălăind s'aruncă 'n apă 

Prav şi fum. 

Şi acum doi s'au desbrăcat 
Dintre cei fricoşi să sară, 
Se avîntă, apoi iră 
Locului din noii au stat. 
De vre-o zece ori de-a rindul 

Au cercat. 

Cum găina une-ori, 
Vrea pe-un gard înalt să sbâre. 
Se înalţă din piciore, 
ir s'adun' adese-ori 
Sboră chiar, dar cade plină 

De fiori. 

Vnde-i mai puţin înalt 
Gardul, ea-şi îndreptă mersul. 
Ast fel eî stricând diresul, 
Er să 'mbracă. Şi plouat 
Capul, ei şi-l ţin la vale 

Atîrnat. 

Unul mic, dar ager foc, 
Vrea să-i facă de ruşine: 
Grabnic la restâcă vine, 
Jos cămaşa. Dar pe loc 
împetrit în loc române, 

Nu-i noroc! 

Şi se pune-apoi pe-un plâns 
Cu sughiţuri, la cămaşa 
Cea cusută de nânaşa, 
Şi în mân' o ţine strîns, 
Dar uituc — o scapă 'n gârlă 

Erăşi rîs. 
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indignându-se s'a răsculat în maî multe I 
locuri, aşa cât a fost de lipsă să între- ! 
vină armata şi să se folosescă de arme. 

China. împăratul chinez săturân-
du-se de esilul voluntar, a dat ordin la 
delegaţii sfii, ca să termineze mal curînd 
tractativele de pace, ca aşa să se potă 
întdrce şi el la reşedinţă în Peking. 
Plenipotenţiari puterilor europene din 
partea lor aii promis, că ei îndată ce 
împăratul va pleca spre Peking, ei încă 
vor părăsi oraşul. în locul trupelor euro
pene, cari se vor retrage, paziiea ordineî 
se încredinţâză trupelor lui Juansikkai. 
Cu privire la suma rebonificărilor, dele
gaţii puterilor au fost de acord, sîngur 
numai plenipotenţiatul Statelor-Unite a 
socotit-o de prea nia're. 

Transvaal. Din unele declaraţiunî, 
ce le a făcut în timpul din urmă Krüger, 
resultă că sortea Burilor nu e aşa de 
desperată pe cum o presintâ ziaristica 
angleză. Acesta ca să înşele opiniunea 
publică făuresce fel de fel de sciri false. 
Adevărătatea cuvintelor lui Krüger e 
sprijinită de o telegramă din Pretoria, 
în carea se zice, că Kitchener ar fi scris 
guvernului din Londra, că la cas când 
nu va statori condiţiuni de pace accep
tabile să-1 revoce. Tot în favorul aser
ţiunii lui Krüger sînt şi reproşurile, ce 
presa angleză le face la adresa ofiţerimeî 
din Africa sudică, că nu e sinceră în 
raporturile sale, întru cât multe per-
deri, ce le-aü suferit Anglezii, nu li-a 
notificat. 

Până când se ostenesc 
Bîd şi strigă — daă 'naintr, 
Gând mal vin apoi la minte 
Pe acasă se gândesc. . . 
îmbrăcaţi în cămSşuţe 

El pornesc. 

Şi-î acelaşi chiu şi cânt 
Şi-i aceeaşi veselie, 
Dar mălaiul să se ţie. 
Lupi pZămândl au tăbărit 

Crescă mari şi ni-i păzSscă 
„Domnul sfînt". 

1. Agărbicean. 
~ X # H g 

Procesiuni de rugă. 
Iu săptămâna acesta, ce espiră, de la 

26 Maia până in 1 Iunie, Blaşului i-s'au 
oferit privelişti petrunaUstore. cum rar se mai 
văd. In aceste zile tinerimea de la tote 
institutele de învăţămînt. a făcut procesiuni 
şi rugi în tote bisericile de aici, ca să se 
împărtăşescă de Indulgenţele plenari ale 
anului sfînt sau îubilar. 

Aşa ceva — se zice — nu s'a mai 
făcut în Blaş. Şi a fost frumos, înălţător 
de suflet, pătrunzător de inimi. 

Dimineţa, când ceriul era împurpurat 
de auroră, ca şi în liniştitul amurg al sării, 
când sorele plecat spre culmi, într'auria ori-
sontul şi rnmenia conturele nourilor, resunau 
line, şi până de parte străbâtâtore cântări 
sfinte de rugăciune. . . . 

Şi ce scene se oferiau ochilor în acele 
momente ale zilelor! 

¡ Corespondinţe. 
j 

Sfinţire de biserică 
şi visitaţiune canonici 

Ţara Haţegului, 25 Maiü 1901. 
Aţi binevoit a lua notiţă, că Sâmbătă 

în 18 a. c. Illustritatea Sa Episcopul Lugo-
şulni Dr. Demetria Radu a descins la gara 
de la Haţeg, spre a conduce în persona 
peregrinagiul la mănăstirea de la Prislopul 
Silvaşului. După sevîrşirea acestui act de 
pietate, care a procurat poporului credincios 
din întregă ţara Haţegului, zile de adevărată 
fericire şi mângâiere, în 20 1. c. şi-a început 
seria visitaţiunilor canonice, însoţit de Re-
v e r e n d Í 8 s i m u l Dn canonic loan Boros. Prea-
onoratul Dn Vicar foraneü al Haţegului 
Nicolaü Néstor şi Spect. Dn protopretor al 
Haţegului. Alesandru Pietsch. precedat de 
un bandería frumos, aranjat din comunele, 
pe unde avea să trecă. A visitat în ziua 
aceea parochiile: Totescî. Păchişa, Cârnesci, 
Ostrov şi Clopotiva, ér pentru nópte a tras 
la Grădisce. în dimineţa următore visitând 
parochia Grădisce. a continuat a cerceta 
Pesceana, Hăţegăl şi Densuş, unde a şi po
posit pe nópte. în 22 1. c. a visitat paro
chiile: T i i8cea . Fărcădinul-inferior şi superior. 
Ciula-mare, Válióra şi pe la 6 ore sara a 
ajuns în Rechitova. 

în tot decursul călătoriei sale prin nu
mitele parochiî. cu cea maî mare dragoste 
fiéscá a fost. intîmpiuat preaiubitul Archiereü 
din partea preoţilor şi a poporului credin
cios. Acesta înţelegândc-o Preasfinţia Sa. 
condus de aceeaşi iubire păr\ntescă şi spirit 
de abnegaţiune. nu a Intrelăsat de a învăţa 
pe credincioşi, a-i mângăia, a le încălzi 

i inimile, a-i întări în credinţa cea adevărată. 
I Şi mărturisesc din esperinţa făcută, eă tote cu-

Dimineţa pe la orele 5 1 / 2 , când altă dată 
orăşelul era încă forte nustiu. acum vedeai 
prunci si fetiţe, singuratici şi grupuri, păşind 
cu zor. dar fără sgomot, spre şcolele lor. 
Şi când ceasornicul din turnul catedralei 
bătea orele 6. de odată resăriau de ici şi 
de colea, din Seminariu, şi din gimnasiă. şi 
de la preparandie, şireaguri lungi de tineri, 
în frunte cu prapori şi flamure, păşind încet, 
evlavios, cântând frumosele cântări ale bi
sericii nostre. 

Teologii, serioşi şi gravi, în talarele 
lor negre, păşiau în lung convoiu spre bi
serica din curtea mitropolitană, percurgând 
piaţa. în frunte pe lângă prapor aveau o 
flamură mare albă, de fină mătasă, care 
flota în zefirul dimiueţiî ca un suflet curat, 
ce îşi încercă sborul spre ceruri. Şi cântările 
lor puternice, melodiose, în liniştea absolută, 
a atmosferiî strâbăteaă de sigur de parte 
prin văile Târnavelor. 

în acela-şî moment, pe când teologii 
treceau peste piaţă, convoiul cu mult maî 
lung al studenţilor din gimnas (4 clase de 
odată) păşiau lin, în sus. pe treptele cate
dralei şi dispăreau, cu vast echou de cântări, 
dinaintea privitorilor, spre a îngenunchia 
înaintea altariului, înaintea Ochiului, care tote 
le vede, şi a se ruga acolo, cu toţii. . . . 

Pe atunci cortegiul elevilor preparan-
diall înainta, oferind aceea-şl împunătore 
privelişte, făcând aceea-şî împresiune evla-
viosă, spre biserica parochială, unde dispăreau 
subt un şireag de acăţi înfloriţi, ce împrăştiau 
dulce parfum pe aripele borei line. 

Şi la anumite intervale, cam de 10—12 
minute, îeşia câte un convoiu dintr'o biserică 
şi se îndrepta spre alta. intonând în mersul 
seu. nouă şi nouă cântări bisericesci, cari 

vintele Archiereulul şi-au avut efectul cel 
mal bun. Şi deie Dumnezeu, ca efectul 
aceia în venitor să se prefacă în binecu-
vîntare cerescă peste poporul acesta, cuprins 
cu multe feluri de B ă c a s u r i . 

în tote parochiile. Illustritatea Sa visita 
bisericile, şcolele şi casele parochiale. 

La sosirea în Rechitova, dnpă ce în 
uşa bisericii fu primit de poporul adunat 
şi de câţi-va preoţi din vecini, în frunte cu 
vrednicul paroch al locului Şofronie Oltean, 
s'a început a se cânta îndată Inseratul, împre
unat eu Litia şi cu mânecatul. 

în ziua următore, sărbătorea înălţării 
Domnului, Illustritatea Sa s'a îndurat a con
sacra s. biserică din Rechitova. o biserică 
frumosă şi spaţiosâ, zidită cu spesele popo
rului credincios la insistinţa şi prin zelul 
vrednic de totă lauda a actulului paroch Şo
fronie Oltean. 

Un act frumos şi măreţ e consacrarea 
unei biserici, aşa că cel ce nu a mai vă(|ut, 
dar înţelege însemnătatea acţiunei sacre, 
rămâne adînc impresionat. 

Dimineţa la orele 8l/« Archiereul a 
fost condus eu Litia de preoţi şi popor, în 
sunetul campanelor şi tunetul treascurilor, 
asediate pe dealul bisericii. Sosiţi în biserică, 
între aclamările entusiate ale poporului, după 
ce Archiereul şî-a luat timp a se îmbrăca în 
ornatele sacre, — s'a început actul eon-
sacraţiunil. 

îudeplinindu-se consacrarea, Illustritatea 
Sa Episcopul. încunjurat de 10 preoţi şi un 
diacon, a servit s. Liturgie pontificală. 

După cetirea Evangeliei, Preasfinţia Sa 
a ţinut de pe amvonul din presbiter euvîn-
tare cătră popor. Făcând asemănare între 
vechiul şi noul Sion, între biserica cea pom-
posă. pe care a sfinţit-o Solomon lui Jehova, 
şi între biserica cea adevărată a Domnului 
Chrisos. scote la arătare măreţia sfinţenia, 

răsunau şi dispăreau ca nisce valuri, ce fug, 
şi se sting, mai curând ori maî târziu, după 
cum era cortegiul mai lung ori mai puţin lung. 

Şi pe unde treceau aceste cete de pe
regrini cântători. creştinii ieşiau la fereşti 
şi la uşi. descoperindu-şl capetele şi fâcendu-şl 
cruce, ca să participe şi el, fie şi pe un 
scurt moment, la acesta rugă spontană şi 
publică a atâtor suflete. Unele femei mal 
pióse cădeau în genunchi, în casele lor. şi 
cu manile cruce, rugătore, priviaü pe terestră 
până trecea şi dispărea cortegiul. 

Pe la 7 ore dimineţa tote cetele acestea 
de tineri se întîlneau în larga catedrală, 
unde în ordinea obicinuită asistau la sfînta 
liturgia. în unele zile apoi s'aü cuminecat, 
rînd pe rînd. toţi. une ori câte 150—200 
de odată. Ast fel Marţi s'au cuminecat 
băieţii din el. I.—II. gimnasială; Mercurî 
elevii din cl. III.—IV. şi toţi preparând!; 
Joi toţi teologii şi unii profesori nehirotoniţi, 
în zilele următore ceialalţi studenţi. 

După amézi pe la 4 ore se oferiau din 
noü acele-şi scene, acele-şi privelişti, dar în 
alte diferite forme. Atunci mergeau în pro
cesiune fetiţele de la şcolă şi internat, având 
în fruute şi alăturia cu ele, ca şi celalalt! 
elevi, pe profesórele şi profesorii lor. 

Cortegiul fetiţelor oferia, firesce, o pri
velişte şi mai frumosă, colorată mai variat, 
nuansată mai uşurel şi peste tot zugrăvită 
mai fin. Cântările lor. cari dedeaü viaţă 
tabloului, aveau un timbru corespundjstor, 
argintiu, fin şi dulció. 

Numai o inimă împetrită ar fi putut 
rămâne nemişcată la vederea acestor scene 
şi la au<}ul acestor glasuri rugătore. 

Dela Cruce. — — 
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sublimitatea şi puterea de mântuire a acestei 
din urmă. Cuvîntărea acesta, celebră prin 
claritatea ideilor predate la înţelesul tuturor, 
prin oratoria neasemenabilă a Preasfinţiei 
Sale. a produs efect grandios asupra tuturor 
celor presenţi, inteliginţâ şi popor; dar mă-
îestos. şi ca o scenă înduioşâtore s'a 
arătat ochilor noştri şi sufletului nostru, când 
Archiereul s'a întors cu faţa cătră sf. altar, 
acum consacrat, şi ca epilog al cuvîntâriî 
sacre. începe a mulţumi Domnului, a ruga 
darul, binecuvîntarea şi îndurarea ceriului 
peste biserica cea sfinţită, peste poporul 
credincios al parochiei, peste feciorii şi 
fetele lor. O! atunci când Archiereul cu 
voce înălţată şi în ton rugător şi pătrun-
tjetor, înalţă cătră Dumnezeu glasul seu, 
atunci pe feţele luminate de mângâiere şi 
bucurie, vedeam cum se scoboriau picuri 
strălucitori, mai strălucitori de cât rdua 
Ermonulul în lumina soreluî de dimineţa. — 
îmi însoţesc rugăciunea mea cu a poporului: 
„Binecuvîntat fie-I darul, intru mulţi ani!". 

După finitul sf. Liturgiî şi dună ce de 
trei ori s'a încunjurat biserica — după pre
scris, — Preasfinţia Sa a visitat şcola cea 
nouă, edificată în anul trecut, tot prin zelul 
parochului, — după tote recerinţele legii şi 
ale timpului. — A ascultat răspunsurile pre
cise ale pruncilor instruaţî de învăţătoriul 
Pompeiu Dariii. De aci deplin mulţumit 
am mers la casa parochială, unde s'a servit 
prânzul, la care au luat parte peste trei-zeci 
de persone, domni şi dame. 

Puţin după prânz, Illustritatea Sa cu 
suita a plecat la Haţeg, de unde în 24 1. c. 
s'a reîntors la reşedinţă în Lugos. înainte 
de plecare înse, la cuvîntărea de mulţumită 
şi de bună călătorie a parochului, Preasfinţia 
Sa prin cuvinte aventate, s'a îndurat încă 
o dată a entusiasma poporul adunat în 
număr mare — spre ţinerea credinţi!, spre 
păstrarea cu pietate a memoriei părinţilor 
noştri, cari ne-afi redat s. Maice adevărate 
biserici. — între însufleţite urale ale tuturor 
apoi a plecat. 

Laudă aducem lui Dumnezeu pentru 
mângâierile acestor zile, mulţumită prea-
flerbinte iubitului Archiereu. şi înşine toţi 
ne felicităm din incidentul mal sus amin
titelor evenimente, la cari ne-am învrednicit 
a lua parte. 

C. I. 

La chestiunea sărbătorilor. 
Din Valea-Jiului, luna'Maiu 1901. 

La chestiunea sărbătorilor, sulevată în 
colonele preţuitei nostre „Unirea", aşa mi-se 
pare, că avem forte multe de zis şi de dis
cutat, şi eu din parte-mi, şi cn mine de îm
preună, cred, că toţi cel ce se intereseză 
de cultura morală a Iubitului nostru popor, 
numai gratula ÎI putem fratelui, care a pus 
la desbatere acesta chestiune momentuosă, 
er pe Onorabila Redacţiune o rugăm să 
ţină tot de una colonele „Unirii" deschise, 
dând loc la atarî chestiuni. Ne intereseză 
ţinerea sebătorilor de cătră poporul nostru, 
în deosebi pe noi preoţii, dar bine sciind, 
că viaţa nostră din punct de vedere naţional 
absolut nu se pote separa de cătră cel bi
sericesc, pe toţi aceia, cari ar pute rămâne 
indiferenţi, am fi în drept sâ-I timbrăm ca 
pe nisce cosmopoliţi păcătoşi. 

Fie-mi permis şi mie a zice un cuvînt. 
I Am înaintea mea porunca bisericescă. care 
| ast fel ne îndemnă şi învaţă: Sâ ţii ser-
I bâtorile cele alese şi legate; si etă fraţilor, 

acesta poruncă ne arată calea şi modul, cum 
avem sâ purcedem în instrucţiunea poporului 

j faţă de ţinerea sărbătorilor. Trebue să facem 
j adecă deosebire între sărbători, pe cum de-
I osebire face tipicul ritului nostru oriental 
j forte bogat, dar tot o dată — prin i.iter-
i pretare rea — forte aluuecâcios spre super-
\ stiţiuni. Facem deosebire între sărbători 
: mari şi mici, între sărbători legate şi nele-
: gate. intre sărbători alese şi de rîud. şi es-
| plicăm apoi, cari şi cum trebue ţinute. Pe 

calea acesta ajungem un scop duplu: estir-
păm pe încetul superstiţiunile înrădăcinate 
în mintea şi inima poporului, cari vatâmă 

i sîmţul religios al creştinismului, dar de altă 
i parte păstrăm cu senmpătate tradiţiunile 
| strălucite. Căci pe când prima nostră da

torinţa este conducerea turmei la păşune 
bună şi ferirea ei de morăştinâ, pe atunci 
nu ne este Iertat a pierde din vedere, că 
tocmai turma nouă încredinţată este depo-
sitarul cel credincos al naţionalităţii nostre; 
şi dacă conservatismul poporului nostru în 
multe privinţe pote fi dăunăcios, apoi în 
acesta privinţă, ne-a fost scutul în trecut şi 
garanta pentru viitor, că am rămas şi vom 
rămâne aceea ce sîntem ca individualitate 
naţională. Mai cu samă poporul din ţara 
Haţegului şi în special cel din Valea-Jiului, 
din lipsa de conducători în trecut, se află 
ce e drept pe un grad de cultură forte in
ferior, înse el ue-a conservat limba cea mai 
curată şi tradiţiunile cele mai scumpe. A 
nostră este datorinţa a-1 lumina şi conduce 
pe calea cea bună, dar sâ-I lăsăm obice
iurile moştenite de la străbuni. — O mică 
observare îmi permit a face aci fratelui „De 
la Luţ". Da, şi eu conced, că aşa numi
tele nedei pot fi Bachanaliile străbunilor Ro
mani, astăzi înse ele sînt cu adevărat chramul 
bisericii şi petrecerii cu joc de după amiazî 
55 premerge serviciul divin dinainte de amiazî, 
împreunat cu procesiune solemnă la ţarină, 
ori la rîii, unde de comun se sevirşesce 
sfinţirea apel şi binecuvîntarea ţarinei cu 
darul şi mila lui Dumnezeii, şi încă în celea 
mai multe locuri, cu asistinţa unuia saii mal 
multor preoţi din vecinătate. 

S'aucj.im şi pe alţi fraţi! 

A. J>. B. 

f Protop. Alesandru Silaşi. 
Săplac, la 23 Maiu 1901. 

Marţi în 21 ale curentei fu petrecut 
la vecinicie Pr. On. Alesandru Silaşi, paroch 
şi protopop al Bistriţei, cu carele se mal 
rări una dintre figurile cele mai marcante 
ale generaţiunil mal vechi. Născut la 1834 
în Sân-Miclâuşul-Gherliî, ajunse în curînd 
paroch şi protopop al Bistriţei şi al tractului 
cu acelaşi nume şi se distinse prin zel întru 
împlinirea oficiului său, prin iubire de bi
serică şi neam. A lucrat din tote puterile 
spre înaintarea bisericii şi a şcolei române, 
nu numai din oraşul Bistriţa, ci din întreg 
tractul său. Venit în parochia în anul 1862, 
întreg progresul care-1 făcu acesta parochie, 
este legat nedespărţit de numele lui Ale
sandru Silaşi şi dacă nu i-se pote atribui lui 

eselu8iv succesul dobândit în tote direcţiunile, 
totuşi i-se pote atribui meritul, că şî-a 
sciut alege omenii, pentru conlucrare şi între 
eî a sciut susţine armonia de vederi şi ac
ţiuni, prin ce succesul i-a fost asecurat. 

Ce era Bistriţa pentrn Români la 1862? 
Un oraş săsesc, în care elementul românesc 
era forte neînsemnat şi forte puţin băgat 
în samă. . vea o bisericuţă modestă de 
lemn. ascunsă într'un loc şi mal modest. în 
suburbiul de cătră apus-miézà-nópte a oraşului. 
Avea o şcolă. căsuţă scundă, cu o singura 
chilie de învăţămînt, casă parochială slabă. 
Şi cum s'aù scumbat aceste tote, ca printr'o 
minune! în locul micei bisericuţe de lemn 
ascunsă cu sfială, acuma măreţ se înalţă 
fosta mănăstire a niinoriţilor în loc de frunte 

I în oraş, şi pare că vestesce, că şi Românii 
din Bistriţă, prin progresul ce l'afi făcut în 

\ patru decenii, cât le-a stat în frunte neobo-
: situi stegar Alesandru Silaşi, s'a învrednicit 
I de a fi primiţi în şirul popórèlor culte şi ci-
i vilisate. Astăzi în locul căsuţiî modeste se înalţă 

o şcolă modernă cu 2 învăţători la înălţimea 
'. chemării lor şi în locul unei case parochiale 
i forte modeste, se ridică o casă parochială 

demnă a unui servitor al altariului. Şi 
întocmai s'a făcut mare schimbare şi 
în privinţa stării culturale şi sociale. 
Poporul neînsemnat şi puţin băgat în samă 
de odinioră. astăzi numără din mijlocul său 
bărbaţi distinşi, o pleiada de tineri ajunşi 
la frumóse trepte in diferite branşe sociale. 
Poporul însuşi deşteptat, constituit în diferite 
societăţi şi asociaţiunî, cari tòte asigură un 
progres constat pentru poporul român din 
Bistriţă. Aşa că poporul săsesc, şi magiarii, 
aşezaţi îu decursul deceniilor acestora în 
acest oraş, privesce astăzi eu stimă, dacă 
nu cu admiraţiune, la poporul românesc. 

Puté dară să fie altcum, pute, ca 
cel ce ca stegar a mers în fruntea unui 
popor doritor de progres, să nu fie iubit, să 
nu fie stimat şi respectat?! 

Acesta stimă, acest respect, i-s'a arătat 
meritosulul bărbat acuma la înmormîntarea 
sa. Inteligenţă şi popor, mic şi mare a 
grăbit să deie tributul cuvenit de onore, 
stima şi recunoscinţă, celui ce în frunte a 

| mers şi a brăzdat ogorul cultural. Dar nu 
numai Românii, fiii săi sufletescl, ci şi alte 
naţionalităţi şi-au dovedit cu acesta ocasiune 
stima cătră protopopul Silaşi, participând la 
înmormîntarea lui în număr însemnat. Aşa 
că nu esagerez, când zic, că conductul fu-
nebral a fost grandios. Veneratul Capitol 
Episcopesc din Gherla, apreţiând pe acest 
bărbat, a ţinut să se represinte la actul 
funebral prin Magnificul Domn canonic Ioan 
Georgia, Preaon. Vasilifi Pordea, profesor 
de teologie, notar consistorial şi secretar 
episcopesc şi prin clarissimul Dr. Octavian 
Domide, care a rostit şi predica funebrală. 
Aù fungat vre-o 24 preoţi îmbrăcaţi în or
nate bisericesci, parte traetualiştl, parte din 
alte traete ca onoratori ai defunctului şi s'aù 
vă4ut veniţi din depărtări considerabile sti
matori de al detnnctulul, între cari Magni
ficul Domn Dr. Vasiliù Hossu, canonic mi
tropolitan din Blaş şi alţii. 

Fraţii neuniţî aù fost representaţi prin 
bărbaţi distinşi, pe cum protopopul Simeon 
Monda din Borgo-Bistriţă, Vrăşmaş din 
Borgo-Prund, Hangó din Gherla, Bălan din 
Braşfalău şi alţii. 
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Catolicii din Bistriţa au fost repre-
sentaţi prin Pr. On. Domn Decei. parochul 
protopop., eră confesiunea săseseă lutherană 
§i cea reformată prin decanul Budacker şi 
parochul respectiv. 

Ceremonialul de înmormintare s'a în
ceput la 1 oră p. m. 

Prohodul s'a ţinut în biserică. Răs
punsurile le-a dat chorul reuniunii de cân
tări din Bistriţa, condus de învăţătorul 
primar Chitta. 

Finindu-se prohodul, distinsul advocat 
şi bun orator Dr. Gavril Tripon. prin un 
cuvînt bine simţit şi prin un limbagiù bine 
ales a arătat rolul condncător al regretatului 
protopop Silaşi şi urma binecuvîntata ce o 
lasă după sine. 

Ca unul ce am gustat binefaceri din 
mâna ta. te-am petrecut cu binecuvîntare. 

Fie-ţî odihna din mormînt dulce, şi 
memoria binecuvîntata! 

îoan Şonea. 
paroch. 

M a i n o u . 

Mâne, în z iua Ss . Rusal i i , se 
v a face în biserica ca tedra lă pro
m o v a r e a g r a d u a l ă a membri lor v e 
neratu lu i Oapit lu. D e o d a t ă se v a 
face si in s ta larea noilor canonic i . 
Spre a c e s t s c o p R s m u l î o a n V . 
R u s u a sos i t la Blaş . 

Spicuiri literare. 
In „Istoria literaturii române", pe care acum 

o publică distinsul prof. N. larga, şi din care a 
apărut pană acum partea I. întâlnim la pag. 512. 
următorul pasaj remarcabil: 

E un curent slab încă. represintat prin 
puţine, risipite şi modeste publicaţii, care 
crescând de odată în nerioda a treia, când 
pedecile ce-i stăteai! în cale fură înlăturate, 
năvăli pe terenuri mai bogate de cât acel 
al tălmăcirii de cărţi bisericesc!, luă înainte 
prejudecăţi şi superstiţii, şi aduse regenerarea 
gândirii românesci. E curentul ardelean, 
pornit din Unire, curent care erescu pe atât 
de încet, pe cât de puternic se dovedi pe 
urmă. Pentru moment se observă abia ici 
şi colo o seînteiere de lumină fugare între 
bălăriile ignoranţii şi inconştienţii naţionale. 
N'ar folosi la mare lucru, dacă ne-am opri 
la aceste slabe începuturi, în loc sâ-1 ur
mărim de la un capăt până la altul, când 
îşi dă totă măsura izbăvitoreî sale puteri. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Dl Îoan 

Mih'ilache, proprietar în Sibiu, a dăruit 120 
cor. pentru repararea bisericii gr. cat. din 
Găinariu. — Repausata Măria Lemeny n. 
Bardosy din Reghinul-sâsesc a testat 600 
cor. bisericii gr. cat. din Reghinul-săsesc şi 
400 cor. celei din Reghinul-mag. 

Din Arohidiecesă. Cu terminul de 15 
luniü se escrie concurs la parochia Aiudului, 
împreunat cu oficiul protopopesc. Beneficiile 
sînt: Casă parochială cu trei încăperi, gră
dină, grajd cu şopru, 9 jugh. 1027° por
ţiune canonica comasate în o tablă, 1200° 
cositor. Lectical 1 felderă cucuruz şi 3 m. 
cubici lemne. Stolarele îndatinate. Salar 
proronopesc şi subsidiu 400 cor. şi taxele 
îndatinate. — Tot până la acel termin se es
crie concurs pentru ocuparea postului de 
spiritual la corectoriul din Aiud. Salariu 
1600 cor. 420 cor. bani de cuartir. De la 
concurenţi se recere cualificaţia de lipsă, 
vocaţiune şi cunóscerea perfectă a limbei 
inagiare. Sunlicele trebue să fie tim
brate . 

Soiri personale. Dl prof. universitar 
JV. lorqa a petrecut în oraşul nostru Sâm
bătă şi Duminecă, adunând preţios material 
pentru istoria literaturii române, pe care 
acum o publică. Dsa a visitat preţiosele 
biblioteci din loc. a cercetat pe II. Sa dl 
preposit Moldovan şi ;i fost Duminecă 
óspele Escel. Sale a Dlui Mitropolit. Du
mineca sara a plecat cu treuul accelerat la 
Oradea-mare, unde a rămas până Marţi, 
spre a face cercetări în archívele episcopiei 
unite. 

Promoţie. Dl loan Petran, prof. pre
parandia! în Arad, a fost promovat la 
Universitatea din Pesta de „Doctor philo-
sophiae". 

Hymen. Dşora Delia Murienescu din 
Sibiu, anunţă logodna sa cu dl Dr. Lazar 
Popovu-i, simpaticul medic, cunoscut publicului 
blăşan. din timpul cât a petrecut aici. 
Felicitări sincere! — Emilia Pop, teolog 
absolut şi Valeria Bighian, ;\nunţă cununia 
lor. care se va ţine Duminecă în 9 Iunie 
st. n. în biserica gr. cat. din Berehieşiu. 

în memoria lui &. Candrea. La 20 
Maiü st. v. sărbătorea Sf. Rusalii, urmând 
să se desvălescâ la Gratz. monumentul co
memorativ al regretatului naţionalist şi pro
fesor George Gandrea, — Comitetul de ini
ţiativă a stabilit următorea programă a 
serbării. Dimineţă órele 9V 2: I. tărăstas, 
oficiat de un preot român, venit anume in 
acest scop. — La órele 10 1/ 2 a. ni.: II. Solem
nitatea desvélirii monumentului, în asistenţa 
îutregeî colonii române din Graiz. şi a de-
legaţiunilor venite din diferite centre ro
mânesci. Cu acesta ocasiune se vor pronunţa 
discursuri şi se vor depune mai multe corone. 
— Sara -órele S'/a-' IU. Şedinţă festivă în 
memoria lui George Candrea. — La órele 
7V^: IV. Masă comună, la care se vor ceti 
telegramele şi scrisorile de ocasie sosite din 
patrie. Domnii, cari doresc a lua parte la 
acésta romanesca serbare, sînt rugaţi a se 
anunţa Diui Drd. Vaier Popescu, (AUgemeines-
krankenhaus — Gratz). Profităm de acesta 
ultimă ocasiune, pentru a ruga pe puţinii 
domni în întârziere cu listele, să le înapoieze 
de urgenţă, cu orí ce resultat. Anunţăm în 
acela-şî timp, că după acesta serbare, Co
mitetul de iniţiativă va scóte o broşură, cu o 
amănunţită dare de samă asupra întregei ges
tiuni financiare, şi pe care o va distribui la 
gazete şi la tote persónele. cari aü subscris 
sume. Pe cât sîntem informaţi, monumentul 
acesta se va desvalí eu o deosebită pompă. 
Până acum şi-au anunţat sosirea delegaţiuni 
de studenţi români de la Universităţile din 
Viena, Cernăuţi. Cluş. Pesta. Leoben, Munich, 
Lipsea, Ziirich şi Bucureşti. 

Moştenire. O femeie originará din 
comuna Salaşnl-superior de lângă Haţeg, 
murind de curând în oraşul Galaţi în Ro
mânia, prin testament făcut după tote for
malităţile legale, a lăsat Bisericii greco-
catolice române din Sălaşul-superior o moş
tenire de peste 20 000 Lei. A dispus adecă, 
ca averea sa imobilă, constătătore din o casă 
cu etaj într'o strada de frunte din Galaţi 
şi preţuită cu 50,000 Lei, să se vîn4ă, ér 

din suma obţinută să se plătescă mai multe 
legate în suma totală de 29.000 Lei, şi apoi 
restul să fie al Bisericii din numita comună. 
Pentru regularea moştenirel şi respective 
pentru apărarea intereselor Bisericii nostre 
din Salaşul-superior, zilele aceste a plecat 
la Galaţi ca plenipotenţat al curatoratulul 
respectiv şi al P. S. Sale Episcopului de 
Lugoş. CI. Dr. lacob Radu. asesor consis
torial în Lugoş. Asupra faselor, prin cari 
va trece acesta moştenire, la timpul său 
„Unirea" va publica detaliile de lipsă. 

Haz. Ni-se comunică din Pesta ur
mătorul cas. Un advocat şî-a fidenţat o 
domnişoră. Au mers la olaltă la bal — 
unde au făcut cunoscinţă cu un înginer din 
Viena. Inginerului i-a plăcut fata şi încă 
la bal i-a făcut ofert de căsătoria. Mâne 
advocatul primesee în dărăt inelul. Advo
catul era convins, că fata numai din nepre-
cugetare a făcut pasul acesta — şi se cu
getă cum sâ-şî recapete fericirea perdntă. 
Scrie două epistole, uaa inginerului şi una 
viitdrei sdere! „Onorată Ddmnă! Gratulez 
la noul noroc! Ca un amic al familii vă fac 
atent la o împrejurare. Inginerul e om alt
cum de omenie — numai nasul nu-i natural. 
Acum doi ani i-a picat şi la clinica din 
Viena î-aii pus. altul. Pentru aceea are 
datină a şi-1 prinde: Convingeţi-vă!" Cealaltă 
epistolă: „Stimate Domnule! în durere mă 
mângăiă cugetul, ca fosta mea miresâ e 
acum a unui om brav. Ca cunoscut al fa
milii te fac atent, — ca să nu te surprindă 
treba — Domna are mania a muşca nasuriele 
omenilor. Te asigur, că muşcarea nu e în 
tot de una pericnlosâ.' La început ţi-a fi 
cam curios, după aceea te vei deda." Ete. 
Nici unul nu dă crerJSmînt epistolei, dar 
curioşi fiind, d'abia aşteptafi convenirea, 
înginerul întră! Domna îşi ţintesce ochii spre 
nasul inginerului. înginerul — firesce — 
de frică înse îşi prinde nasul. Ambii cugetă 
la epistolă — şi se conving despre adevărul 
el. Domna grăesce: Domnule. înainte de a 
mă dechiara, ai bunătate a veni cu mine în 
chilia cealaltă. — Pardonaţi domnâ . . . dar 
. . . şi gălbinind de frică, o urmăresce. — 
Dle! Fă-mi plăcerea aceea, concede-ml te 
rog, ca să-ţi prind niţel nasul. Inginerului 
nu I-a mai trebuit altă, fără sănătate, se iea 
la sănătosă şi de frică nu s'a mai oprit până 
în Viena. Acolo de frica nasului a zăcut 
vre-o 10 zile. Advocatul s'a cununat! 

Petreoerl. Reuniunea de cant „Unirea" 
din Varadia va aranja Duminecă în 2 Iunie 
n. un concert împreunat cu teatru. — Luni, 
reuniunea pompierilor din Blaş î$I va ave 
îndatinata petrecere de vară. — Marţi va fi 
maîalul tinerime! studiose de la şcolele din 
Blaş, împreunat cu eseursiune, emulaţiune 
în cântări, declamâri. gimnastică ş. a. 
Dansul se va începe la 8 ore sara în 
sala de gimnastică. Invitări speciale nu 
se fac. 

Necrolog. Din Pesta se anunţă trista scire 
despre mortea dlui Eugenia de Mocsonyi, care în 
26 Maia a. c. sara după o scurtă suferinţă 
în anul 56 al etăţii sale şi în anul al 19 al 
fericitei sale căsătorii, şî-a dat nobilul săfl 
suflet în manile Creatorului. 

f Îoan Catone, preot gr. cat. în 
Valda-Sântiona, a repausat la 13 April 
1901 în al 45 an al etăţii şi 22 al preoţiei 
şi căsătoriei. Repausatul a fost un mare 
cântăreţ bisericesc. La 5 Maiu n. a repausat 
şi Aurelia Catone, fica preotului de mai sus. 
Repausata era în vrîsta de 19 ani. 

f Îoan Cismaş, notar pensionat, a re
pausat în 26 Maiu 1901 în anul al 76 al 
etăţii şi 37 al fericitei sale căsătorii. 

în vecî amintirea lor! 

«-««^glp^vw-. 
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Mama sfîntuluï Augustin. 

XVI. 
(Continuare.) 

încă nicî un om nu a împreunat în 
sufletul sëû o rigore aşa de neînfrânta a 
logicei cu atâta frăgedime de inimă. — în 
fine. după 20 de anî de luptă, ca să stir-
péscâ de tot eresia, şi ca să-î dea ultima 
lovitură de graţia, el convocă într'un sinod 
pe toţi episcopii catolici şi eretici din Africa; 
câştigă promisiunea celor catolici de a-şî da 
toţi dimisiunea, dacă ar cere interesul unităţii ; 
deschide acesta adunare de un renume ne-
peritoriù în care erau mai mult ea 400 de 
episconi. prin o vorbire despre pace, în care 
îşi arată tdtă blândeţa sufletului seu; apoi 
se cobora pe câmpul de luptă şi susţine 
singi.r i:i decurs de mai multe zile disputa, 
constrîuge pe adversari să se dea învinşi, 
apoi între aplausele Bisericii întregi încheia 
acesta luptă restituind pacea şi unitatea 
A/ricei. l) 

Acesta e începutul ostenelelor Iui Au
gustin, şi noi. cetitorii, vom vedé şi conti
nuarea şi mărimea acestui început. Dum
nezeu, sufletul, şi legătura lor: religiunea; 
centrul religiunei: Isus Christos, şi continuarea 
lui Isus Christos: Biserica — ce adunare 
minunată fac la olaltă!! Şi acestea încă 
nu-s de cât aşedămintele prime ale edificiului. 

întru adevër. aşedjindu-se Augustin 
tare pe acesta stîncă neclătită, întră în 
lăuntrul Bisericii. încuragiându-se înainteză 
din ce în ce mai mult. esaminézâ tôte afun-
djinile şi înălţimile ei. 

începutul lui Dumnezeu! — Dar nu 
Dumnezeul, pe care îl căuta în Cassiacum 
cu lumii.a minţii creştine, ci Dumnezeul lu
minat de serele revelaţiunil, Dumnezeul unu 
şi trin; unu în natură, trin în persône: 
Tatăl isvorul Fiului; Fiul din Tatăl e 
născin de înainte de veci; Spiritul Sfînt, 
carele purcede de la Tatăl şi Fiul; tôte 
aceste misterii înfricoşate sînt tractate pe 
rînd în cele 15 cărţi ale frumosului tractat, 
despre S. Treime — ce-P „începu încă tinër 
şi-1 termină bëtrân" după cum se esprimă 
el însu-şî. ') 

Nici un s. Părinte n'a cercetat aceste 
cesnuni mai profund de cât lertulian; ideile 
lui Augustin inse sînt mai înalte, mai filo
sofice, şi dacă e iertat să zic aşa, mai puţin 
materiale, dar nu mai puţin măreţe. Pote 
acest „Tractat" şi Medităţiunile lui Bossuet 
(„Élévarions.") sînt cuvintele cele mai sublime, 
ce s'au grăit despre acea lumină neapro
piata, în care locuesce Acela, pe carele nime 
nu l'a vë4ut. 

Dar Dumnezeu iese din linişte. Creeză! 
— Cum? Pentru ce? Augustin desbate şi 
acest îmsteriu, înfricoşat chiar şi după cel 
al Sfiuiei Treimi, misteriu, care şi pe filosofii 
cei mai mari ai anticităţii i-a ţinut încurcaţi, 
în dôuë moduri se ocupă cu el; ca metafisic 
îl scruteză, ér ca poet îl cântă. Celea dinţară 
trei capitole din Genesă — (Cartea Facerei) 
— le e.splică în 12 cărţi şi încă într'un 
mod uimitor, cu o erudiţiune şi amplitudine, 
cu o docenţă şi o pătrundere deosebită, atât 
principiile fundamentale ale sciinţelor na
turali, cât şi cele mai minuţiose părţi, fără 
a se lăsa legat de zile (cele 6 zile) propriu 

') Vedi: Lib. de gestis cum Emerito. 
! ) V. Lib. c. sermonem Arianorum. — Collatio 

cum Maximino Arianorum Episcopo. — Libri 2 
contra Maximinum. 

zise, prevè^ènd ore-şl cum periódele ce le 
pretinde sciinţa modernă, aruncând ra4e de 
geniu asupra creării luminei, a apei, a 
aerului şi mai ales a omului, îşi desvoltă 
într'un mod genial şi in mii de forme teoria 
sa, cu care din noii ne întîlnim la capetul 
tractatului sèù „despre musica" ; o privire 
surprin4étóre în fundul lucrurilor — zice 
P. Gratry — care de altcum e în deplină 
armonia cu răspunsul, ce-1 dă sciinţa de 
astăzi la întrebarea: ce-i materia? J) 

Şi pe lângă metafisic. încă ce poet 
mal e el ! Poet şi filosof, pe una şi aceea-şl 
pagină. Cetiţi numai cele din urmă 3 cărţi 
din „Mărturisirile" lui! (Libri Confessionum 
13). Veţi afla acolo o poemă în 3 cânturi 
despre creaţiune, o epopeiă forte măreţă, 
în care o lume după alta vine să cânte 
mărirea lui Dumnezeu, care le-a creat. 

în sinul acestei frumóse creaţiuni înse 
età se vede şi răul. disordinea spirituală, 
morală şi materială. De unde? A creat 
Dumnezeu răul? Şi dacă nu l'a creat cum 
de esista? — O întrebare înfiorătore acesta, 
care. după cum seim. încă din tinereţă ne-
liniştia pe Augustin, aruncându-1 în braţele 
manicheismului şi torturându-î sufletul în 
decurs de 19 ani. Augustin înse chiar 
acesta întrebare a chiarificat-o în modul 
cel mai evident. După întorcerea sa îndată 
se şi apucă de ea şi nicî că o părăsi mai 
mult. în 20 tractate îşi desvoltă el cugetele 
sale profunde, că rèni nu e substanţă, nu e 
un ce esistent. ci numai o negaţiune. o 
slăbiciune a voinţii, o lipsă a bunului, pe 
cum îutunerecul nu e alt ceva de cât lipsa 
luminei; că Dumnezeu nu a creat îutunerecul. 
pe cum nu a creat nici mórtea. nicî răul; 
că mal întâiu ângeriî. apoi omenii au produs 
răul; ângerii sumeţî. rebeli şi omenii stricaţi; 
că Dumnezeu, care nu l'a creat, l'a putut 
permite, pentru că îl va pedepsi odată; 
pentru câ a vede răni pedepsit va fi chiar 
aşa de frumos ca şi a vede binele glorificat. 
Neîncetat se tot întorce şi reîntoree la 
originea acesta a răului. De 20 de ori 
cântă şi reseâota repeţind fie care cânt al 
acestei poesii triste. în care vedem pe ân-
gerul că4ut cum face -să deca4ă şi omul; 
şi vedem pe omul decen t cum trage după 
sine tot neamul omenesc, în vultóre. Acesta 
poemă ar fi fără de măsură jalnica dacă 
peste aeeste scene triste nu ar străbate şi 
o ra4ă de lumina şi nu ui-ar permite să 
străvedem : Rèscumpèrarea. 

Ajuns la acest punct şi timp, când 
vinovatul, dar pocăitul Adam şi Èva cea 
doborîtă. dar ridicată de o mare speranţă, 
îşi încep cursul vieţii purtând tot neamul 
omenesc în cópsele lor, Augustin esclama 
ast fel: „Două iubiri aù edificat două cetăţi. 
Iubirea lui Dumnezeu, ce se estinde până 
la despreţuirea propria, a edificat una. 
cetatea lui Dumnezeu; iubirea de sine. ce 
se estinde până la despreţuirea lui Dum
nezeu, a edificat alta. cetatea diavolului. 
Aceste două s'au amestecat acum una cu 
alta şi numai la capătul lumii se vor 
separa. Amîndouă portă luptă continuă 
între sine, una pentru răutate, alta în contra 
dreptăţii. Suferiţi-o pe aceea; oftaţi după 
acesta." 

Ajuns o dată in posesiunea acestei 
măreţe idei, Augustin o desfăşură în unul 
din cele mai minunate opuri, numit: „Despre 
cetatea lui Dumnezeu". („De civitate Dei"), 
în cartea primă, ce servesce de introducere, 
el începe a arăta cele 2 cetăţi amestecate 
una cu alta aut fel cum aù fost în decursul 
seclilor; espuse acelora-şl catastrofe, acelora-şl 
ispite, lovite de acele-şl lovituri. Numai 
cât pe când cetatea răului e slăbită de cele, 
ce sufere, pe atunci cetatea lui Dumnezeu 

din contră e înfrumseţ.ată. curăţită şi mărita, 
prin acelea — şi aci, pe vre-o câteva 
pagini. Augustin depune esenţa acelor con-
sideraţiuni frumóse şi profunde, pe cari 
D, de Maistre le-a desvoltat cu 15 secol! 
mai târziu în mijlocul unei asemenea co-
rupţiunl. unor asemenea grozăvenii şi 
şcandale. 

După reflexiunile acestea preliminare 
Augustin se apucă de atacarea cetăţii răului 
cu armele şi cu puterea unui atlet pregătit 
cu de-adinsui. în decurs de 20 de ani. la 
acesta luptă mare. 

Deii ei falşi şi mincinoşi; filosofia ei 
falsă şi imperfectă, dar tot de uua sumeţă 
şi de tot stèrpa; poveştile ei ridicole sau 
stricăciose; moravurile ei corupte şi ruşinose, 
teatrele cele necurate, onorurile cele false, 
virtuţile de aparenţa şi de lustru fără basă, 
obiecţiuniie cele stupide in contra cetăţii lui 
Dumnezeu, tòte, tòte le sbiciuesce eu o 
ironia pişeătore şi cercetând de amăruntul 
ìntrégà cetatea nu mai iasă petră pe 
petră. 

După ce apoi a răspuns în primele 10 
cărţi inimicilor cetăţii sfinte, începe a vorbi 
despre originea, crescerea şi scopul cetăţii 
lui Dumnezeu şi despre amestecul ei cu 
cetatea celui rău. 

Originea ei în ceriu prin separarea în 
două a ângerilor. arătarea el pe pămînt 
de o dată cu omul; Abel, cetăţenul şi icòna 
cetăţii ceresc! ; Gain, cetăţenul şi icòna cetăţii 
pămîntescî; promisiunile făcute lui Avram, 
îsac şi lacob; David regele cel victorios al 
cetăţii sfinte, prototipul lui Isus Christos; 
toţi profeţii ridicândn-se unul după altul, 
ca să prevestesc-a venirea Mântuitoriului; 
împărăţiile Asirienilor. Perşilor, Grecilor şi 
Romanilor din timpurile acestea, urmându-se 
una pe alta; Isus Christos arătându-se la 
timpul prezis şi murind pentru om şi prin 
om ; Biserica născută din Isus Christos având 
aceea-şî sórte ca şi El. întărindu-se între 
nemărginite temeri, dureri, osteneli şi ispite, 
fără de a ave altă bucuria de cât speranţa; 
rătăciţii cel mulţi dimpreună cu cei aleşi în 
sinul Bisericii, şi unii şi cei alaiţî închişi în 
reţeua evangelici înnotând amestecaţi prin 
marea acestei vieţi pămîntesci. până ce 
ajungând la ţărmure se aleg cei răi de cei 
buDî. eresiele folositóre pentru desvoltarea 
şi lăţirea dogmelor credinţii; cele 10 perse-
cuţiuni contra Bisericii fără a o puté nimici 
saù împedeca în conducerea aleşilor la ceriu; 
ceriul deschis după ce a primit deja o parte 
a bisericii, dornic să primescă şi pe cealaltă;. 
Dumnezeii în ceriu aşteptând să fie totul 
tuturor; în urmă se face separarea celor 
două cetăţi şi Dumnezeu e intr'o formă glo
rificat prin pedepsirea crudă, dar dreptă, a 
unora, ca şi prin învingerea triumfală a 
celor alalţi; — età acestea sînt cântate cu o 
putere aprópe supraomenescă ia cele 22 
cărţi „despre cetatea lui Dumnezeu." în 
acesta epopeiă vastă, epopeia omenimeî, se 
desfăşură tòta teologia. 

Apariţia acestei minunate cărţi a produs 
o însufleţire generală in Africa şi în întregâ 
Biserica. Cu privire la celelalte opuri de 
până aci ale lui. pe cum: despre s. Treime,, 
despre pècatul strămoşesc ş. a. a mai avut 
premergători, cari deşi nu se pot asemăna 
cu el, totuşi l-aù pregătit calea; în opul 
acesta înse totul e noù; nici o penă creştină 
n'a dăruit încă Biserica cu un op aşa de 
monumental, ca acesta. 

(Va urma.) 

') De la connaissance de l'âme t. I. p. 251. 
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Chestiunea orduriior reli
gióse în Franţa. 

(după »Messager du Coeur de Jesus»). 

(Fine.) 

IV. 
în urmă trebue să ne ocupăm şi cu 

•ultima obiecţiune, despre care să face atâta 
larmă: acţiunea politică a congregaţiunilor. 
La acésta răspundem fòrte uşor: 1°. Acesta 
acţiune politică nu esista, 2°. De esista nu 
e în contra legii, 3°. Dacă le acusă cineva 
cu acesta, lucrul acesta nu trebue să îl 
facă aceia, cari într'adevăr aii o acţiune 
politică iu contra legii. 

1°. ÌVM, ordurile religióse nu esercita 
acţiune politică în adevăratul sens al euvîn-
tului. Dacă o ast fel de sentinţă ar fi adusă 
înaintea parlamentului, ce flueràturì ar pro
voca în partea stìnga. înjurături, sberate, 
strigăte, bateri în mese, nimic n'ar lipsi. Şi 
totuşi alt fel stă tréba. Eu socotesc, că 
nu e nime cine să acuse că fac politică 
Surorile mici ale săracilor. Surorile de cari
tate şi nici Fraţii S. Ioan, a lui Dumnezeu. 
— Dar călugării predicatori şi învăţători 
lesuiţî! Vedjl bine, cred că în Quai d'Orsay 
şi în strada Gadet călugării lesuiţî, — în 
tot locul lesuiţiî — nu fac alt ceva, de cât să 
ocupă cu politică. Ce însemnă astăzi a face 
politica? însemnă a te nisui să câştigi un 
candidat, a doborî sau a întări un ministeriu, 
a vota sau a nimici o lege, a schimba forma 
de guvernare. Ei bine, citeze un singur 
fapt, un singur cas de acesta — de 50 ani 
— în care cercă — nu zic că afirma — cercă 
întrevenirea călugărilor şi mai ales a îe-
suiţilor. 

în secolul acesta nu aă avut în parla
ment, de cât un singur deputat, pe părintele 
Lacordaire, şi şi acesta iute s'a urît. căci 
nu se arăta de multe ori. 

Dar ei lucră în secret, eî aù frumóse 
scopuri ! Când cu frumósa afacere Dreyfus 
câte n'a cercat ca să-I compromită! Şi ce 
le-a succes? Nimic, absolut nimic. 

în unele caşuri particulare, mai ales 
când îi ameninţă în special, ei şl-afl ridicat 
vocea ca să se apere. Şi cine le trage la 
îndoială dreptul acesta? în afară nimenia. 
Une-orî trăgeau în judecată unele vorbiri 
de ale lor, când îi acusa că sînt rebeli. 
Aceste procese nu au arătat, de cât inocenţa 
acusaţilor. şi că acusatoriî, ariese-orî omeni 
puţin inteligenţi, calumnieză. 

Saù doră în colegiile lor fac politica? 
Nu e de ajuns, mai ales în caşul acesta, 
numai să se afirmeze! Trebue dovedit lucrul! 
Oum zisese mai de una zi un călugăr elo-
cuent. pe care îl acusaseră, că presideză în 
adunările generalilor, apoi că orgauisezâ 
forte simplu societăţi de săraci croitori. 
-Colegiile congregaţioniste, şi mai ales ale lesu-
iţilor, în totă ziua au închis eleve, cari aù 
fost indiferente. Siîrşindu-se studiile, ce fel 
de principii profesézà aceste fete tinere. 
Principiile părinţilor, cari le-au conservat 
în colegii şi nu acelea cu cari le acusă, că 
le-aâ băgat în cap învăţătorii lor. 

într'un avînt oratoric zise dna Mun: 
,când cineva denunţă înaintea ţării, când 
propune ca să-i scotă din tòte oficiile publice, 
când acusă pe învăţătorii lor cu corumpere, 
trebue să probeze. Căci de 50 de ani, de 
când învaţă aceşti profesori, età ce bine îi 
corump. Pentru că sînt dintre ei pe tot 
locul, pe tòte carierele, în cameră şi până 
la portofoliile ministeriale. Şi aceia totuşi 
să scóla, vorbesc, aceea scul!" 

Nime nu s'a ridicat, căci pentru ca să 
se folosescă de acusaţiunî precise, trebue să 
minţescă. 

2°. Eù merg mai departe. Dacă că
lugării ar face politică, ar fi în dreptul lor, 
statornic, dat de regim. Saù dora nu sîntem 
noi într'o ţară, unde constituţia permite fie 
cărui cetăţan să-şi spună părerea confor-
mându-o cu legea adusă? Atunci prin ce 
se vatăme constituţia, căci călugării aù 

jurnale esclusiv politice, se presenteză la 
alegeri, ocupă loc în cameră, se ocupă cu 
răsturnarea sau consolidarea ministeriilor, 
cu propunerea sau combaterea proiectelor 
de legi? Eî sînt cetăţeni alegători şi ale-
gibili; deci ei au dreptul de a face tdte 
acelea, şi mai miilt. Preoţii safi chiar şi 
episcopii au ocupat, sau încă ocupă loc în 
cameră, şi guvernul, care într'aceea îî pri-
vesce — abusând; va fi bine să fim atenţi 
— ca şi pe funcţionarii ministrului de culte 
retribuiţi de el, nu le-a simţit absenţa. De 
ce să aibă călugării aceeaşi libertate? Nime 
n'a pretins cândva, ca să fie călugării func
ţionari. Eî nu numai că nu sînt privilegiaţi. 

| dar mai puţin, cine îi pote numi privilegiaţi 
pe aceia, cari au onore de a plăti mal multă 
dare de cât alţii? 

Părinţii Assumpţionişti nu au mers aşa 
de departe: folosindu-se de dreptul lor au 
fundat „Croix" în Paris. Nime nu pote 
proba, că in jurnalele redactate directe de 
cătră el. ar fi fost vre-o dată chiar şi cel 
mai mic atac neconstituţional în contra formei 
de guvernare, cea mai mică luptă cu vre-uu 
monarchist. El se simţesc îndestuliţi, urmând 
instrucţiunile sfîntulul Părinte, date catoli
cilor din Francia: să se opună legislaţiunil 
ce apasă libertatea religidsă, şi omenilor 
cari susţin şi vreafl să facă mal duşmândsă 
legislaţiunea acesta. Ei au fundat şi re
dactat un ziar catolic, esclusiv catolic, des
tinat numai ca să susţină drepturile bisericii. 
Ei au lucrat atâta, cât le-a permis capul lor 
suprem. Suveranul Pontifice, în ziua când 
sfîntul Părinte a credut, că pentru binele 
comun, trebuie să se retragă de pe terenul 
de combatere, ei au ascultat aşa de admi
rabili în supunerea lor, ca şi atunci, când I-a 
îndemnat la luptă.. Eî bine. ce merit au 
aici virtuţile şi gurile linguşitore a omenilor, 
— de alt fel puţin scrupulos!, când e vorba 
de ast fel de lucru şi de binele comun? 

3°. Ori cum ar fi. nu să ţine de franc
masoni să vorbescă despre amestec, inge
rinţă politică, eî. cari în butul unui articol 
formal al regulamentului lor, nu sînt altceva 
(după espresiunea dlui Piou diu discursul 
său de la 19 îanuar 1901) „de cât o putere 
organisatâ. care închide tote vămile, şi trac-
teză cu guvernul de la putere la putere, 
luând rolul şi drepturile unei autorităţi con
stituite1'. 

Să comparăm numărul francmasonilor 
deputaţi sau aplicaţi în ori ce oficiu public, 
cu al călugărilor, cari ocupă asamenea oficii. 
Câte jurnale politice sînt în manile franc
masonilor, câte într'ale călugărilor? în com
ploturile secrete, conciliabule, „afacerile" de 
totă pănura. cari umplu istoria nostră par
lamentară de un secol, câţi călugări sînt şi 
câţi francmasoni? Şi aceşti diu urmă au 
fost, ajutaţi după puterea de loje. luând tot 
de una cavîntul de ordine al lojelor. şi fac 
să înainteze tot interesul lojelor. 

Să finim acesta discuţie necesar pro
vocată, cu vorbele Sfinţiei Sale Leon XIII: 

„în urmă noi voim să atragem aten-
j ţiunea înspre aceea, că lovind în congre-

gaţiunile religiose. însemnă a nu observa — 
I spre detrimentul propriu — principiile demo-
I cratice, libertatea şi egalitatea, care formeză 
j azi basa dreptului constituţional în Francia, 

şi garantezi libertatea individuală şi gene
rală a tuturor cetăţenilor, când lucrările şi 
modul lor de viaţă afi un scop onest, care 
nu vatămă drepturile si interesele legitime 
ale nimănui. 

„Nu, într'un stat. unde civilisaţiunea 
e aşa înaintată ea în Francia, noi nu putem 
presupune, că să nu fie nici protecţiune şi 
nici respect pentru o clasă de cetăţeni oneşti, 
suferitori, plini de devotament faţă de ţara 
lor. cari avănd tote drepturile şi împlinindu-şi 
datorinţele politice, nu-şl propun, fie în voia 
celor ce Î I trimit, fie în viaţa care ne aş
teptă în ziua cea mare. de cât a lucra spre 
perfecţiunea lor şi spre binele propriu, nimica 
cerănd, de cât libertate. Măsurile luate în 
contra lor se par cu atât mal nedrepte, că 
în acelaşi timp societăţile de altă pănură 
le tracteză cu mult mal indiferent". 

Vocea Pontificelui, vocea bunului simţ, 
vocea justiţiei, fi-va ascultată de contrarii, 
cari simţind că opinia ţării nn e cu el. să 
grăbesc a face tot reul ce-1 pot. până când 
socotesc încă că pot? Scie Dumnezeu. 

Papa şi-a făcut datorinţă faţă de epis
copii Francieî, „luminând spiritele despre 
drepturile şi interesele congregaţiunilor", 
despre cari se declară Sf. Sa. că „le lubesce 
din totă inima sa pârintescă". 

Să începem şi noi cu Sf. Sa, şi să 
lucrăm şi noi toţi, câţi sin tem învăţaţi şi 
neînvăţaţî, bărbaţi şi femei, să facem cu
noscut celor ce ne încunjură, care este pe-, 
ricolul, ce ameninţă credinţa şi ţara nostră. 
Să studiem noi chestia şi să învăţăm pe 
alţii, ce am învăţat noi; să împărţim broşure, 
cărţi tractate, cari pot îndrepta ideile greşite, 
sau împrăştia erorile. Nu face nimica că 
mişeii nu cunosc adevărata stare a lucru
rilor; mulţi omeni de omenie nimic nu sciţi, 
ea şi el despre lucrul acesta. Să-I învăţăm 
dacă ni-se dă ocasiune, şi de nu ni-se dă, 
să o căutăm. Dar să nu încetăm a ne ruga. 
Dacă Sf. Păriute „lubesce călugării cu totă 
inima părintescă". Isus îî lubesce cu totă 
inima sa dumnezeescă şi Dumnezeu e Atot
puternic. Adese-orî să ne aducem aminte 
de stichul acesta din ps. 67: „Să se scale 
Dumnezeu, şi să se risipescă contrarii lui". 

tob. 

E c o n o m i e . 

I S T U P I I . 
| Primăvara anului acestuia a fost de 

tot nefavorabilă pentru stupi. Răceala, şi 
cu deosebire timpul îndelungat noros, a oprit 
ieşitul albinelor pe afară după nutrămînt. 
în urma acesteia, albinele aù consumat 
mierea rămasă de peste iernă, şi clocitura 
totuşi nu s'aù putut întări din causa răceleî. 
— De vre-o două săptămâni înse timpul s'a 
schimbat repentin, din rece şi umed, în căl
duros şi natura s'a împodobit — cu deose
bire pe la noi prin munţi — cu o floră fòrte 
abundantă. Mai multă miere nu a fost nici 
când; dar folosul totuşi e puţin, de óre ce 
nu sînt albine lucrătore să o adune. Stupii 
acum îşi estind clocitura forte repede, şi se 
gătesc de roit, carele la cei mai mulţi totuşi 
nu va pntea urma, de cât prin jumătatea 
lui luniù. Ast fel de vom lăsa stupii de 
sine, roi vom ave, dar miere nu, de óre ce 
prin luliù e sciut că e puţină miere. Stupariul 
deci. carele voesce să aibă miere, la stupul 
la carele albinele i-au acoperit toţi fagurii 
de desnbt, până la ferestră, să-î deschidă 
despărţemîntul de-asupra, de miere, în ca
rele e consult să pună şi câţî-va faguri 
negri, ori vre-un fagure eu clocitura, pentru 
ca albinele să se înteţeseă spre lucru. Prin 
acesta mulţi stupi să împedecă de la roit; 
dar unii totuşi roesc, ce e drept cu câte-va 
zile mai târziu, dară daù roi forte puternici, 
şi e sciut, că miere putem ave numai de la 
roi puternici. Ca să împedecăm roitul, nu 
e destul că am deschis despărţemîntul pentru 
miere, ci trebue luată mierea cu diliginţă, 
şi încă fără a aştepta ca să se umplă toţi 
fagurii. — în dricul verel e fòrte greù a lua 
mierea, de óre ce sînt forte multe albine, şi 
pe lângă multele înţepături ce le primim, 
apoi ne răpesce şi forte mult timp. Unii 
stupari germani şi unguri, se laudă că ei 
ieaù mierea în dricul verel forte practic, 
uşor şi în timp scurt. Anume: scot fagurii 
cu miere, din despărţemîntul de miere cu 
albine cu tot, şi îl bagă în o altă coşniţă 
góla, aşa înse. că distanţa dintre fagure şi 
fagure, să fie mal mare de cum pretinde 
natura, bună oră să fie de 4—5 cm. Apoi 
coşniţa se închide şi urdinişul se lasă 
des"his. Albinele de pe aceşti faguri în timp 
de 3—4 óre părăsesc fagurii şi se duc acasă. 
Firesce acesta succede numai de nu va fi 
absolute de loc clocitura pe aceşti faguri, 
nici matcă. Acesta manipulare merge uşor 
în dricul verel, când este miere din abun
dantă în natura, şi albinele nu aù poftă de 
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răpire. Gând mierea înse se înpuţineză în 
natură acest metod numaî aşa se pote prac-
tisa, dacă urdinişul să provede cu o încuetore 
— ca cea contra trântorilor — carea albi
nelor le permite să iesă din coşniţă. dar 
înapoi să nu se mai potă întorce. Ast fel 
de încuetori până acum sînt puţin folosite, 
şi nu sînt aduse în comerciu; să pregătesc 
înşela comandă şi se dă şi instrucţiune specială. 
Ele sînt întru tote ca cele de trântori, numai 
cât clapenele trebue să fie mai dese şi mai 
uşore. aşa, ca albinele silindu-se să lesă din 
coşniţă, să nu potă străbate printre ele. — 
Poftiţi şi cercaţi, de ore ce metodul e forte 
simplu, dar avantajul e nespus de mare. 
La nici un cas, din doi stupi să nu se bage 
faguri cu albine în o coşniţă, de ore ce se bat. 

Roşia-montană, 27 Maiu 1901. 
loan Maior 

paroch. 

P o s t a „Unirii". 
Foilor de la Arad. «Răspunsul* Dv<Sstre nu 

ne impune. Membrii bisericii ndstre n'ati avut nici 
odată lipsă, să primescă lecţii de naţionalism, chiar 
de la Dv6stre — şi să speram, că nici pe viitor nu 
va fi lipsă. 

Fratelui I. în Ş. Dl M. e mal bine. Am spus 
că la sfîrşitul anului vel veni la noi. Până atunci să 
ne mal scrii.' Servus! 

Clar. Dr. D. F. în L. Regretăm, dar după 
cum vedeţi, v'au întrecut altul. De altă dată p6te 
ve-ţl fi mal norocos. Mulţumită! 

On. A.' T. în Ch. A sosit prea târzia pentru 
numărul acesta. 

Editor şi redactor răspunzător: 

A u r e l C. D o m s a . 

I n s e r a t e . 

La espDSiţinnea milenară i in Budapesta fle la 1896 premiat cu medalia cea mare, 

Turnătoria de clopote şi de metal a luì 

Antoniu Novotny 
în Timişora-Fabric 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóuè, pe cum la 
turnarea de nou a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, prevedute cu 
adj tistărl de fer bătut, con
struite spre a le întorce cu 
uşurinţă în orî ce parte, îu dată 
ce clopotele siut bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Gu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari sunt 
provenute în partea superiora — ca violina — cu găuri după 
figura 5 şi pentru aceea aii un ton mal intensiv, mal adine, 
mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal voluminósa, de cât 
cele de sistem vechio, aşa, că nn clopot patentat de 327 kg . 
este egal iu tonni unui clopot de 408 kg. făcut după 
sistemul vechiù. Mal departe se recomandă spre facerea 
scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — spre pre-
adjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut — 
ca şi spre turnarea de tóce de metal. Clopote în greutate 
de 300 kg. şi mal jos se află tot de una în magazin. 

Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco 
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4.10 

7.30 
6.35 

Circ. 
Marţt 
Vineri 

4.54 
3.44 
2.48 
2.02 
1.16 

9.44 
8.46 
7.43 
6.52 
5.55 

Cncerdea — Oşorheiu — Regh.-săsesc. 
316 
3.57 
4.44 
5.34 
5.45 

8.10 
8.51 
9.40 

10.30 
10 42 

9.— 
9.47 

10.30 
11.22 

2.06 
2.52 
3.56 
4.59 
5.15 

pl. Cucerdea . . sos. 
Ludoş . . . 
Cipău . . . . 

pl,8'} Oşorheiu . . { S o S

l 

7.39 
6.59 
6.2* 
5 30 

2.38 
1.55 
1.19 

12.25 
9. -

8.30 
7.37 
6.51 
5.43 
5.04 

12.31 
11.43 
10.39 
9.30 
9.15 

7.14 12.16 6.44 sos. Regh.-săs . pl. 7.39 330 7.54 

G h i r i ş — T n r d a 
7.33 
7.55 

10.50 
11.12 

5.40 
6.02 

10.23 
10.45 

6.05 
6.27 Ghiriş — Tnrda 7.— 

6.40 
5.05 
4.45 

10.15 
9.55 

3 20 
3.00 

" iu i " 
8.52 

A1 b a -1 u 1 i e — Z l a t n a . 
4.37 9.40 4.36 

Alba-Inlia—Zlatna. 
7.23 11.03 6.14 

7.33 12.32 7.47 Alba-Inlia—Zlatna. "Ü55 8.20 3.43 

B l a ş — K ü k ü l l ö s z ö f l — S ó v á r a d . 
3.2b 
4.02 
4.80 
5.18 

2.48 
3.30 
4.15 
5.21 

Eüküllöszög-Blas . . . 
Sâu.-Miclăuş 
Cetate-de-Baltă . . . . 
D.-Sân.-Mărtin . . . . 

8.48 
8.13 
7.41 
7.05 

6.50 
6.16 
5.38 
5.— 

8.24 8.59 Sóvárad 4.0Ó 1.53 

N o t ă : Orele însemnate în stânga staţiunilor sînt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drepta de jos în sus. 
negre însemneză orele de n6pte. 

Numeril încuadraţl cu linii mat 

Tipografia Seminariului arehidiecesan. 


